

中国社会工作联合会儿童社会救助工作委员会换届大会在京举行

日前,中国社会工作联合会儿童社会救助工作委员会(以下简称“儿助会”)换届大会在京举行。中国社会工作联合会会长陈存根,国家卫生健康委人口家庭司处长柳清海,国家卫生健康委妇幼健康司儿童处处长王克让,国家能源集团公益基金会理事长李文红、秘书长任建华,中国计划生育协会办公室主任、二级巡视员刘秀萍,中国社会工作联合会党委书记、副会长周惠,副会长兼秘书长康鹏,副会长、儿助会主任委员王谦,国家心理健康和精神卫生防治中心社区康复指导部副主任李传旭,中国儿童少年基金会公共传播部副部长王金丽,中国青少年宫协会服务部副部长、心理健康辅导员项目负责人于建鑫等出席会议。

陈存根指出,儿助会始终坚持“以人为本,助人自强,关注儿童,扶助健康”的理念,开展助医、助养、助学、助力等各项公益活动。过去13年间,儿助会与国家能源集团公益基金会合作开展了“爱心行动”项目,截至2022年12月31日,累计在全国31个省(自治区、直辖市)、2218个县,救助先天性心脏病、白血

病困境家庭患儿31550人,累计使用资金超过6亿元,充分发挥基本医保、大病保险和慈善救助的叠加效应,为儿童健康事业保驾护航。

柳清海表示,儿助会聚焦儿童健康福利和成长发展,在助医、助学、助养、助力等方面做了大量卓有成效的工作,充分体现了工作的社会化和专业化,这是儿助会取得良好社会公信力和美誉度的重要保障。他希望新一届儿助会能继往开来,展现更多作为、取得更大成绩,期待与儿助会在更广泛的领域开展合作。

王克让希望儿助会继续秉承“以人为本、助人自强、关注儿童、扶助健康”的理念,扩大救助范围、加大救助力度,让困境患儿及家庭得到及时有效的救助,期待与儿助会开展深度合作,为促进我国儿童健康作

出更大贡献。

刘秀萍表示,儿助会致力开展儿童社会工作和社会救助事业,为困境儿童和家庭送去了光明和希望,为全社会搭建了爱心奉献的慈善桥梁,为构建儿童友好社会发挥了积极作用。中国计划生育协会愿与中国社会工作联合会和儿助会一起携手努力,在促进儿童健康成长、社工服务和社工能力培养等领域合作,共同为推进我国儿童事业发展贡献力量。

李文红在致辞中表示,经过长期实践,国家能源集团“爱心行动”项目已构建形成由基金会主导,政府、社会组织、医院和患儿家庭共同参与的规范高效的儿童医疗救助体系,形成了集主动筛查、医生培训和医疗救治为一体的综合救助模式,为儿童医疗救助提供了较为成熟有效的方案。自2010年启动实施以来,国家能源集团公益基金会累计捐资6.5亿元。在13年里,儿助

会先后与27个省市的80多家三甲医院建立合作关系,在全国范围救助先天性心脏病和白血病儿童3.16万名,帮助3万多个家庭摆脱了困境。此外,在河北省、陕西省的12个试点县市开展新生儿先天性心脏病检测,累计筛查12.3万名新生儿,为新生儿先天性心脏病筛查做出了表率。

换届会上,李文红与康鹏签署2023年度《国家能源集团“爱心行动”捐赠协议》。“爱心行动”项目不仅是国家能源集团的品牌项目,也是中国社会工作联合会的品牌项目,新的捐赠协议的签署标志着双方合作正式进入第14个年头,爱心将继续传递下去。儿助会总干事张周与宁波工程学院“一老一小”研究院副院长吴玉霞签署《战略合作框架协议》,双方计划在理论研究、品牌会议、实践基地、实务项目等领域展开合作。

(据中国社会工作联合会)

机遇与合作:“通武廊”社会工作再携手

为深入推进“通武廊”社会工作协同发展,促进三地社工站建设专业化水平不断提升,近日,由天津市武清区民政局主办,武清区社会工作服务站指导中心承办的“‘通武廊’社会工作协同发展框架协议签订暨三地社工站建设研讨会”在武清区举办。天津市民政局和北京市通州区、武清区、河北省廊坊市民政局相关领导及社工站承接机构代表参加。

据悉,通州区、武清区、廊坊市民政局为落实国家京津冀协同发展战略,自2016年签署社会工作协同发展框架协议以来,聚焦社会组织发展、社会工作人才交流、基层治理创新等内容,陆续举办了“第三届京津冀社会组织参与社会治理高峰论坛”“如何有效动员社区居民”沙龙分享会、“社会组织参与社区治理交流研讨会”等一系列活动,并多次开展社会组织和社会工作者间的交流学访,有效促进了三地社会工作的融合与发展。

会上,三地民政局签订了《通州区民政局 武清区民政局 廊坊市民政局共同推动社会工作协同发展合作框架协议(2023年-2027年)》。协议明确,“通武廊”三地要坚持统筹推进、优势互补、互利共赢的合作原则,指出三地要扩大社会参与,增进社会监督,提升协同发展的响应力和公信力;着力



培养三地社会工作人才队伍,努力提升队伍素质和业务能力;推进城乡社区治理协同发展,促进区域社区治理的社会化、多样化和便利化;助推社工站建设协同发展,增强三地模式借鉴、互通;构筑“五社联动”协同发展,提高区域社会工作专业化、职业化发展水平。

围绕更好落实协议内容,三地同步建构了“‘通武廊’社会工作发展与创新网络”,努力构建与京津冀协同发展相适应的社会建设发展与创新机制,推动三地市域社会治理现代化。三地代表在研讨中表示,推进“通武廊”协同发展是重大政治任务,加强三地社会工作协同共建力度是促进三地协同发

展的重要组成部分,要一以贯之持续关注“社会工作专业人才培养”“社会组织能力提升”“‘通武廊’社会治理智库建设”等重点问题。要通过建立例会、年会的运作机制,讨论、解决网络所关注的问题以及协同发展中的具体事宜,推动三地社会工作协同发展取得实实在在的成效。

下一步,“通武廊”三地将在平等互利的基础上,明确各自社会工作本土化发展定位及特色,发挥资源联动优势,形成合作互动、优势互补、互利共赢、协同发展的新格局,全面促进“通武廊”合作交流,共同推进京津冀协同发展。

(据天津市武清区融媒体中心)

夯实社会工作理论基础,促进“政校合作” 社会工作助力新疆民政事业高质量发展论坛举办

为进一步夯实社会工作理论基础,加强社会工作理论研究,促进“政校合作”,近日,新疆维吾尔自治区民政厅联合新疆大学在乌鲁木齐举办社会工作助力新疆民政事业高质量发展论坛。自治区民政厅党组成员、副厅长杨中,新疆大学党委常委、副校长顾光海参加论坛并致辞,自治区民政厅慈善事业促进和社会工作处处长麦合木提江·艾麦提主持会议。

顾光海介绍了新疆大学发展历程、学科建设特色,开展社会工作教学、培养社会工作人才、参与社会工作服务等方面所做的工作。他表示,新疆大学将继续发挥在学科专业、科研平台、人才培育等方面的优势,实现新疆智力资源与社会工作实践相对接,推进新疆社会工作事业的繁荣发展。

杨中在致辞中对全区社会工作的基本情况、总体部署、工作成效作了简要介绍。他指出,社会工作是社会治理体系和治理能力现代化的重要力量,对民政工作的发展具有极大的促进作用,有利于加强基层民政工作力量、有利于丰富民政工作服务内涵、有利于改进民政工作服务理念。

杨中认为,高校为推进社会工作事业发展提供了丰富的理论支撑、大量的人才支撑、完善的技术支撑和机构孵化有生力

量,发挥着不可替代的作用。当前,政策支持优势更加凸显、稳定红利优势持续释放、扶持保障优势不断增强、援疆特殊优势得天独厚,为新疆社会工作事业更好发展创造了条件。

他希望广大社会工作专业师生和社会工作者一如既往地个人理想、专业追求与社会发展、民生福祉紧密联系在一起,积极参与到基层社会治理和社会工作创新发展中来,在服务社会的生动实践中实现自我价值。希望全区各高校积极发挥社会工作理论研究高地、人才培养阵地、实践创新基地作用,积极培养培育社会工作教育与研究人才,引导社会工作专业毕业生到社会工作服务机构建功立业,助力新疆民政事业开创新局面。

据介绍,此次论坛是自治区2023年“推进‘五社联动’,关爱‘一老一小’”社会工作主题宣传活动的重要内容之一,为拓展社会工作理论研究的广度、提升社会工作行业需求的热度、推进社会工作为民服务的深度发挥积极作用。自治区民政厅相关业务处室工作人员,新疆大学、新疆师范大学、新疆教育学院、乌鲁木齐职业大学的师生代表,新疆社会联合会代表,自治区民政厅本级注册社工机构代表等70余人参加论坛。(据新疆民政)